



詹姆斯(右)在与骑士队比赛中运球突破。lc photo供图

“小皇帝”成“老国王” 犹能偶发少年狂

年过不惑的詹姆斯，如何规划自己的未来

冯子涵 报道

生日过后不快乐

12月30日是詹姆斯的生日。生日前夕，湖人完成了一笔大交易：用拉塞尔、马克斯韦尔·刘易斯和3个次轮签，从篮网换来多里安·芬尼·史密斯和谢克·米尔顿。有外界调侃道，这是总经理佩林卡送给老詹的生日礼物。

面对如日中天的骑士，两位新援也迎来了首秀，就在詹姆斯40岁后的第一场比赛。芬尼·史密斯在此役贡献出2分2篮板2助攻，投射一般但防守上可圈可点；米尔顿则是命中2记三分，拿下6分2篮板。

反戈旧主的詹姆斯摘得23分，好搭档戴维斯贡献28分13篮板，里弗斯更是拿到了35分9篮板10助攻的“准三双”……大家的的确想赢，但面对三分雨哗哗下的骑士，湖人还是输了球。目前，他们排在西部第7，成为季后赛附加赛区的“一号种子”。

当然，这也有客观原因。两名“对口支援”的新援调整个人状态和融入球队体系，都需要时间。同时，湖人面对这支骑士防守兼备，更重要的是，他们几乎人人都有三分球能力，这是紫金军团所欠缺的。而当戴维斯换防出去，湖人又会在内线漏出空

档，让对手轻松“吃饼”。

刚度过40岁生日的湖人球星詹姆斯，没能拿一场胜利来庆祝。北京时间1月1日，NBA常规赛，湖人主场110:122不敌骑士。

当年的“小皇帝”如今已成“老国王”。进入不惑之年，这棵联盟常青树，还是会有点“疑惑”：球队战绩不上不下，自身也较年少时出现了状况。作为现役最年长的球员，对于未来，他该如何谋划？

仍能偶发少年狂

在迈入40岁的当天，詹姆斯欣然接受自己“现役最年长球员”的身份，并在社交平台上晒出了一张手举“10亿分钟”纸张的照片，用这种幽默的方式来为自己庆祝。

本赛季至今出战29场比赛，场均出战35分钟，场均贡献23.4分7.7篮板8.9助攻——难以置信，这是一个40岁球员的场均数据。

为什么说詹姆斯的场均数据让人难以置信？同时代的竞争者们给出过答案：40岁的德克·诺维茨基，场均15.6分钟得到7.3分3.0篮板3.1助攻；40岁的文斯·卡特，场均24.6分钟得到8.0分3.1篮板1.8助攻；40岁的马努·吉诺比利，场均20.0分钟得到8.9分2.2篮板2.5助攻。

没有人能比十几岁的詹姆斯得分更多，二十岁时也一样。三十岁时，比他得分更多的只有马龙和贾巴尔两位名宿。现在，四十岁了，他还是找不到对手。

你说他老了吗？好像没有，但好像也见老了。

距离詹姆斯生日不到一个月时，湖人正在经历7天5战的“魔鬼赛程”。最后一场比赛，出战30分44秒的“老汉”16投4中，堪堪得到10分8篮板4助攻，正值-28。接着对阵热火和老鹰，他分别获得29分和39分，但球队两连败。

随后，他休息了一周，找回了状态，还在“圣诞大战”中和勇士当家球星库里战个痛快。但实际上，本季詹姆斯在场与否，湖人进攻效率都在百回合109；但防守百回合效率，球队却因詹姆斯在场而下降了10个数值。

詹姆斯仍然可以“狂”，但已经不能随心所欲地“狂”。

早在去年四月份的一场常规赛结束后，提前接受赛后采访的詹姆斯就说道：“这绝对对我有帮助。每一分钟都很重要。我

能够更早开始接受治疗和做准备工作，我可以为接下来的比赛做好准备。”——和时间老人赛跑，真的不是简单的事。

四十之后咋打算

“（如果选择退役）并不是因为我不能打出高水平的篮球，坦白讲，如果我愿意，我可能还能继续打出5-7年的高水平表现，但我不会这样做。”在生日那天，詹姆斯表示。而且他还说，如果退役，绝不会复出。

只要在役，就保持足够的训练，这是詹姆斯对职业的尊重；不想在贡献寥寥时无奈退役，是对自己的尊重。

没人会怀疑他能继续老骥伏枥，但也不得不正视，过了40岁生日，在NBA的环境里也就意味着“你的日子不多了”。

毋庸置疑，詹姆斯本赛季的表现水准、影响力相较他的个人标准有所下滑，赛季前立下的全勤目标也已经无法达成。当然这不代表詹姆斯打得差，他只是转变了比赛的方式，用反击、错位、三分球等更聪明

的办法，提升自己的体能上限。或许，“非典型詹姆斯”才是最贴切的评价。

正如热火主教练斯波尔斯特说：“他可能是这个世界上最优秀的运动员。现在他年纪大了，但他如果想慢下来，只靠头脑和球商打球，他还能再打10年。”

值得一提的是，北京时间1月2日，詹姆斯次子布莱斯·詹姆斯宣布，将加盟亚利桑那大学。兴奋的老爹，在社交媒体上连发了10条动态为其庆祝。布莱斯预计将于2026年参加选秀，加上长子布朗尼，或许我们真的能看到老詹父子三人同台竞技的美好画面。

为湖人效力7个赛季，扎根在洛杉矶，进入不惑之年的詹姆斯，也不想再搬家搬迁了。“我来到这里踏上职业生涯的最后征程，然后在这里结束职业生涯。我很清楚篮球是一门生意，我和这支球队的关系不言自明，希望在我的职业生涯结束之前，我不需要再去别的地方。”

目前，老詹的出场分钟数已经是历史第一，没有任何先例可以供他参考，未来的方向都要靠自己抉择，而这也是他伟大的原因所在：不仅因他几十年如一日的自律而书写“不老神话”，更在于知道自己已经变老，仍然向前探索未知海域的勇敢。

“四十岁，正是闯的年纪”。